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SAMPLE PAPER 07

Exercise

1.  વિદ્યુતભાર ................... થાય.

A. 

α − ક ણ ન ો

4.8 × 10− 19C

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_AyPjDB2VzR4C


B. 

C. 

D. 

Answer: C

Watch Video Solution

1.6 × 10− 19C

3.2 × 10− 19C

6.4 × 10− 19C

2. m દળ અને e વિદ્યુતબાર ધરાવતો ઇલેક્ટ્રોન સમાન

વિદ્યુતક્ષેત્ર Eમાં ગતિ કરે છે , તો ઇલેક્ટ્રોનનો પ્રવેગ કેટલો

હશે?

https://dl.doubtnut.com/l/_AyPjDB2VzR4C
https://dl.doubtnut.com/l/_6k9xn1Rtlkyk


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

Watch Video Solution

e2

m

E2e

m

eE
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3. પૃષ્ઠ સા સંકળાયેલ વિદ્યુત ફલક્સ ક્યારે ધન હોઈ

શકે?

https://dl.doubtnut.com/l/_6k9xn1Rtlkyk
https://dl.doubtnut.com/l/_UWHR0zW9ZngU


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

Watch Video Solution

θ < 90∘

θ > 90∘

θ = 90∘

θ ≥ 90∘

4. સમાન વીજભારની પૃષ્ઠઘનતા  ધરાવતી બે સમાંતરે

રહે લી તકતીઓની વચ્ચે મધ્યબિંદુઓ વિદ્યુતક્ષેત્રની

તીવ્રતા ...................

(σ)

https://dl.doubtnut.com/l/_UWHR0zW9ZngU
https://dl.doubtnut.com/l/_5G1hiedFMs8v


A. શૂન્ય

B. 

C. 

D. 

Answer: A

Watch Video Solution

σ

2ε0

2σ

3ε0

σ

ε0

5. આકૃ તિમાં દર્શાવેલ દરેક પ્લેટનું ક્ષેત્રફળ A અને

પાસપાસેની પ્લેટો વચ્ચેનું અંતર d છે , તો a અને b

https://dl.doubtnut.com/l/_5G1hiedFMs8v
https://dl.doubtnut.com/l/_5LZBPomJ5lCP


બિંદુઓ વચ્ચે કૅપેસિટન્સ કેટલું હશે? 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

Watch Video Solution

ε0A

d

2ε0A

d

3ε0A

d

4ε0A

d

https://dl.doubtnut.com/l/_5LZBPomJ5lCP


6. વિદ્યુતક્ષેત્રનું રેખાસંકલન કરતાં મળતી ભૌતિક રાશિનો

એકમ ................. છે .

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

Watch Video Solution

Vm− 1

JC − 1

NC − 1

C 2N − 1m− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_r1RQyo3ETXzU
https://dl.doubtnut.com/l/_PcX1kUe6O6WD


7. આકૃ તિમાં દર્શાવેલ પરિપથમાં A અને C બિંદુઓ વચ્ચે

સમાંતર કૅપેસિટન્સ શોધો. 

A. 

B. 

C. 

D. 

3μF

6μF

0.5μF

μF
1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_PcX1kUe6O6WD


Answer: A

Watch Video Solution

8. સમાંતર પ્લેટ કૅપેસિટરમાં b જાડાઈની તાંબાની તકતી

મૂકતાં નવું કૅપેસિટન્સ ............... થશે.

A. 

B. 

C. 

D. 

ε0A

2d − b

ε0A

d − b

ε0A

d − b

2

ε0A

d

https://dl.doubtnut.com/l/_PcX1kUe6O6WD
https://dl.doubtnut.com/l/_d3PSrH8I06vl


Answer: B

Watch Video Solution

9.  લાંબા પોટેન્શિયોમીટર તારનો અવરોધ  છે .

તેને  ની બૅટરી અને  ના અવરોધ સાથે શ્રેણીમાં

જોડવામાં આવે છે , તો તાર પર એકબીજાથી 30 સેમી

અંતરે રહે લાં બિંદુઓ વચ્ચે વિદ્યુતસ્થિતિમાનનો તફાવત

.................... હશે.

A. 

B. 

10m 20Ω

3V 10Ω

0.02V

0.06V

https://dl.doubtnut.com/l/_d3PSrH8I06vl
https://dl.doubtnut.com/l/_cFNxolML3Vy6


C. 

D. 

Answer: B

Watch Video Solution

0.1V

1.2V

10. વાહકનો અવરોધ R ................. પર આધાર રાખે છે .

A. વાહકના દ્રવ્યની જાત

B. વાહકના તાપમાન

C. વાહક પરના દબાણ

https://dl.doubtnut.com/l/_cFNxolML3Vy6
https://dl.doubtnut.com/l/_GJfrjDghJK7E


D. વાહકના પરિમાણ

Answer: D

Watch Video Solution

11. આપેલા પરિપથમાં વપરાતો પાવર  હોય, તો R

નું મૂલ્ય કેટલું થશે? 

150W

https://dl.doubtnut.com/l/_GJfrjDghJK7E
https://dl.doubtnut.com/l/_HMjOixLLIrPP


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

2Ω

4Ω

5Ω

6Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_HMjOixLLIrPP


Watch Video Solution

12. એક તારનો  તાપમાને  અને 

તાપમાને અવરોધ  છે , તો તારનો તાપમાન અવરોધક

ગુણાંક = ……………….

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

30∘C 3.1Ω 100∘C

4.5Ω

0.006∘C − 1

0.0024∘C − 1

0.0032∘C − 1

0.008∘C − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_HMjOixLLIrPP
https://dl.doubtnut.com/l/_f82gKO0g8pSY


Watch Video Solution

13. આકૃ તિમાં દર્શાવ્યા મુજબ P અને R વચ્ચેનો

અસરકારક અવરોધ શોધો. 

A. 

B. 

160

90

80

3

https://dl.doubtnut.com/l/_f82gKO0g8pSY
https://dl.doubtnut.com/l/_l9IQOnMzY6pX


C. 

D. 60

Answer: B

Watch Video Solution

40
3

14. ચુંબકીય ક્ષેત્રમાં ગતિ કરતા વિદ્યુતભારિત કણની ઝડપ

વધારવામાં આવે છે , તો તેના ગતિપથની ત્રિજ્યા

...................... .

A. ઘટશે

https://dl.doubtnut.com/l/_l9IQOnMzY6pX
https://dl.doubtnut.com/l/_w6G8YAOMLL7j


B. વધશે

C. બદલાશે નહિ

D. અડધી થશે.

Answer: B

Watch Video Solution

15.  મીટર લંબાઈના સોલેનોઈડનો વ્યાસ  છે

અને દરેક 10 સેમીમાં આંટા ધરાવે છે .  નો પ્રવાહ

તેમાંથી વહે  છે , તો તેની અક્ષ પર સોલેનોઈડની અંદર

ચુંબકીય પ્રેરણ = ……………………

1.5 4cm

5A

https://dl.doubtnut.com/l/_w6G8YAOMLL7j
https://dl.doubtnut.com/l/_QyCMdXX4e4aF


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

Watch Video Solution

2π × 10− 2T

2π × 10− 5T

2π × 10− 2 ગ ૉ સ

2π × 10− 5 ગ ૉ સ

16. ગેલ્વેનોમીટરના ગુંચળાનો અવરોધ  છે  અને

તેમાંથી  વીજપ્રવાહ પસાર કરતાં પૂર્ણ સ્કેલ આવર્તન

60Ω

1A

https://dl.doubtnut.com/l/_QyCMdXX4e4aF
https://dl.doubtnut.com/l/_jB8tSDLXDLGA


દર્શાવે છે . તેને  વીજપ્રવાહ માપી શકે તેવા એમીટરમાં

રૂપાંતરિત કરવા માટે ................. જોડવો જોઈએ.

A.  નો અવરોધ સમાંતરમાં

B.  નો અવરોધ શ્રેણીમાં

C.  નો અવરોધ શ્રેણીમાં

D.  નો અવરોધ સમાંતરમાં

Answer: D

Watch Video Solution

5A

240Ω

15Ω

240Ω

15Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_jB8tSDLXDLGA


17. એક પદાર્થની સાપેક્ષ પરમિએબિલિટી  છે . તેની

ચુંબકીય સસેપ્ટિબિલિટી ..................... હોય.

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

Watch Video Solution

0.075

0.925

−0.925

1.075

−1.075

https://dl.doubtnut.com/l/_XVQWZfDUCTdW
https://dl.doubtnut.com/l/_Wn5r1ZBamMqc


18.  ધ્રુવમાન ધરાવતા ચુંબકીય ધ્રુવ પર 

 નું બળ લાગે છે , તો ચુંબકીય ક્ષેત્ર શોધો?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

Watch Video Solution

7 × 10− 2Am

31.5N

4 × 10− 2T

4.5 × 102T

3.5 × 102T

3 × 102T

https://dl.doubtnut.com/l/_Wn5r1ZBamMqc


19. r ત્રિજ્યાની વાહક રિંગને આકૃ તિમાં દર્શાવ્યા પ્રમાણે,

 થી અપાતા સમય સાથે બદલાતા જતા

ચુંબકીય ક્ષેત્રને લંબરૂપે મૂકેલ છે .  અને  ધન

અચળાંકો છે . આ રિંગમાં ઉત્પન્ન થતું  =

…………………. 

B = B0 + αt

B0 α

emf

https://dl.doubtnut.com/l/_dIGfO5p7OFfD


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

Watch Video Solution

−παr

−παr2

−πα2r

−πα2r2

20.  લબાઈનો એક વાહક સળિયો ઊર્ધ્વ સમતલમાં

તેના એક છેડાને અનુલક્ષીને  ના કોણીય વેગથી

ભ્રમણ કરે છે . જો પૃથ્વીના ચુંબકીય ક્ષેત્રના સમક્ષિતિજ

1m

5rad/s

https://dl.doubtnut.com/l/_dIGfO5p7OFfD
https://dl.doubtnut.com/l/_6mLOlJcVaLpW


ઘટક  હોય, તો તેના બે છેડા વચ્ચે પ્રેરિત

થતું  = ………………………

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

Watch Video Solution

0.2 × 10− 4T

emf

5mV

5 × 10− 4V

50mV

50μV

https://dl.doubtnut.com/l/_6mLOlJcVaLpW


21.  જેટલું આ આત્મ પ્રેરકત્વ ધરાવતા ગૂંચળામાં 

 પ્રવાહ પ્રસ્થાપિત કરવા જરૂરી ઊર્જા = ……………………….

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

Watch Video Solution

200mH

4A

0.40J

1.6J

0.16J

0.18J

https://dl.doubtnut.com/l/_H3mk4Pk5E0QO
https://dl.doubtnut.com/l/_h6WGwGUgg0uK


22. વ્યવહારમાં વપરાતા સ્ટેપ-અપ ટ્રાન્સફોર્મરમાં

આઉટપુટ પાવર ................. .

A. ઇનપુટ પાવર કરતાં વધારે હોય છે .

B. ઇનપુટ પાવર જેટલો જ હોય છે .

C. પાવરકટ વખતે પણ જળવાઈ રહે  છે .

D. ઇનપુટ પાવર કરતાં ઓછો હોય છે .

Answer: D

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_h6WGwGUgg0uK


23. અવરોધ R અને ઇન્ડક્ટર L ને  કોણીય આવૃત્તિ

ધરાવતા  ઉદ્‌ગમ સાથે શ્રેણીમાં જોડેલ છે , તો આ

પરિપથનો પાવર ફેક્ટર = …………………

A. 

B. 

C. 

D. શૂન્ય

Answer: C

Watch Video Solution

ω

A. C.

R

ωL

ωL

R

R

√R2 ÷ ω2L2

https://dl.doubtnut.com/l/_PLWfefNU9c5Z


24. આકૃ તિમાં દર્શાવેલ ફેઝર માત્ર ....................... ધરાવતા

 પરિપથ માટેનો છે . 


A. અવરોધ

B. ઇન્ડક્ટર

C. કૅપેસિટર

D. બૅટરી

A. C.

https://dl.doubtnut.com/l/_qIcPEpS60uFU


Answer: B

Watch Video Solution

25. ટ્રાન્સફોર્મના પ્રાથમિક ગૂંચળામાં આંટાની સંખ્યા 140

અને ગૌણ ગૂંચળામાં આંટાની સંખ્યા 280 છે . જો પ્રાથમિક

ગૂંચળામાં પ્રવાહ  હોય, તો ગૌણ ગૂંચળામાં પ્રવાહ =

…………………….

A. 

B. 

C. 

4A

4A

2A

6A

https://dl.doubtnut.com/l/_qIcPEpS60uFU
https://dl.doubtnut.com/l/_L7nLDTuaurhF


D. 

Answer: B

Watch Video Solution

10A

26. આકૃ તિમાં દર્શાવેલ વક્રોમાંથી કયા વક્ર અનુસાર

કૅપેસિટરનું રિએકટન્સ , આવૃત્તિ (f) સાથે બદલાતું

હશે?

A. 

(Xc)

https://dl.doubtnut.com/l/_L7nLDTuaurhF
https://dl.doubtnut.com/l/_9iACrwFGh2MZ


B. 

C. 

D. 

Answer: C

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_9iACrwFGh2MZ


27. સોડિયમ જોડકાં ની તરંગલંબાઈઓ  A અને

 A વિદ્યુતચુંબકીય વર્ણપટના ............... વિસ્તારમાં

આવે છે .

A. ઇન્ફ્રારેડ

B. દૃશ્યપ્રકાશ

C. અલ્ટ્રાવાયોલેટ

D. માઇક્રોવેવ

Answer: B

Watch Video Solution

5890

5896

https://dl.doubtnut.com/l/_ojf3TqlakOob


28. નીચેના પૈકી કયા વિદ્યુતચુંબકીય તરંગો નથી?

A. કૉસ્મિક કિરણો

B. ગામા કિરણો

C. અલ્ટ્રાવાયોલેટ કિરણો

D. ક્ષ-કિરણો

Answer: A

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_jnfaq1w1UKe7


29. કોઈ માધ્યમમાં વિદ્યુતચુંબકીય તરંગોનો વેગ  =

……………

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

Watch Video Solution

υ

√με

1

√με

μ

ε

ε

μ

https://dl.doubtnut.com/l/_UfXbczeI12L8
https://dl.doubtnut.com/l/_VXm6HSt4Csgc


30. અંતર્ગોળ અરીસાની વક્રતાત્રિજ્યા  છે , તો તેની

કેન્દ્રલંબાઈ = ………………….

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

Watch Video Solution

0.2m

−0.1m

0.1m

−0.2m

0.4m

https://dl.doubtnut.com/l/_VXm6HSt4Csgc


31. અંતર્ગોળ લેન્સ ................... પ્રતિબિંબ આપે છે .

A. હં મેશા આભાસી

B. હં મેશાં વાસ્તવિક

C. આભાસી અથવા વાસ્તવિક

D. આમાંથી એક પણ નહિ.

Answer: A

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_KU1uygv9rIyb


32. ઑપ્ટિકલ ફાઈબર .................... સિદ્ધાંત પર કામ કરે છે .

A. પ્રકાશના વક્રીભવનના

B. પ્રકાશના પૂર્ણ આંતરિક પરાવર્તનના

C. પ્રકાશના પ્રકીર્ણનના

D. આમાંથી એક પણ નહિ.

Answer: B

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_XZJQ2HEYq2jN


33. R વક્રતાત્રિજ્યાવાળા વક્રઅરીસાની કેન્દ્રલંબાઈ =

………………….

A. 

B. R

C. 

D. 

Answer: C

Watch Video Solution

2R

R

2

3R
2

https://dl.doubtnut.com/l/_M2eNf1uohMlI
https://dl.doubtnut.com/l/_VmwZ8rkm5xsb


34. જો તરંગની તરંગલંબાઈ 6000 A હોય, તો તરંગ

સંખ્યા = ………………. 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

Watch Video Solution

m− 1

1.66 × 107

1.66 × 106

16.6 × 10− 1

166 × 103

https://dl.doubtnut.com/l/_VmwZ8rkm5xsb


35. યંગના પ્રયોગમાં એક કિરણના માર્ગમાં  જાડાઈની

અને  વક્રિભવનાંક ધરાવતી પ્લેટ મૂકવામાં આવે છે .

જો મધ્યસ્થ શલાકા પ્રકાશિત રહે તી હોય, તો પ્લેટની

લઘુતમ જાડાઈ ............ હોય.

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

Watch Video Solution

λ

1.66

2λ

1.5λ

λ

2.5λ

https://dl.doubtnut.com/l/_sJOIhy7R1j9Y


Watch Video Solution

36. મહત્તમ વિવર્તન માટેની શરત, (lambda)/(d) =

…………………

A. 1

B. શૂન્ય

C. (અનંત)

D. 

Answer: A

Watch Video Solution

0.5

https://dl.doubtnut.com/l/_sJOIhy7R1j9Y
https://dl.doubtnut.com/l/_VuodgSrbXHAo


37. ફોટોઇલેક્ટ્રીક અસર દરમિયાન ........... માં રૂપાંતર થાય

છે .

A. રાસાયણિક ઊર્જાનું વિદ્યુતઊર્જા

B. ચુંબકીય ઊર્જાનું વિદ્યુતઊર્જા

C. પ્રકાશ ઊર્જાનું વિદ્યુતઊર્જા

D. યાંત્રિક ઊર્જાનું વિદ્યુતઊર્જા

Answer: C

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_VuodgSrbXHAo
https://dl.doubtnut.com/l/_JblhEYrJonua


38. વિકિરણનો દ્વૈતસ્વભાવ .................. ઘટનામાં જોવા મળે

છે .

A. વિવર્તન અને પરાવર્તન

B. વક્રીભવન અને વિવર્તન

C. ફોટોઇલેક્ટ્રીક અસર જ ફક્ત

D. ફોટોઇલેક્ટ્રીક અસર અને વિવર્તન

Answer: D

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_xfqmWUweqjlQ
https://dl.doubtnut.com/l/_qPuV9pitPIt1


39. દ્રવ્યતરંગની તરંગલંબાઈ શાના પર આધારિત નથી?

A. વેગ

B. દળ

C. વિદ્યુતભાર

D. વેગમાન

Answer: C

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_qPuV9pitPIt1


40. જ્યારે ઇમ્પૅક્ટ પેરામીટર ............ હોય છે  ત્યારે .............

સંઘાત થાય છે .

A. , હે ડ-ઑફ

B. શૂન્ય m, હે ડ-ઑન

C. , હે ડ-ઑન

D. શૂન્ય m, હે ડ-ઑફ

Answer: B

Watch Video Solution

1m

1m

https://dl.doubtnut.com/l/_uLub76U4Psgr
https://dl.doubtnut.com/l/_jwaeYP6fswWw


41. મોઝેલેએ જોયું કે જુ દા જુ દા ટાર્ગેટમાંથી મળતા 

વિકિરણોની આવૃત્તિઓના વર્ગમૂળોનો ટાર્ગેટના

પરમાણુક્રમાંક વિરુદ્ધનો આલેખ ....................... હોય છે .

A. સુરેખ

B. પરવલય

C. દ્વિઘાત વક્ર

D. ઋણ ઢાળની સાથેની સુરેખા

Answer: A

Watch Video Solution

Kα

https://dl.doubtnut.com/l/_jwaeYP6fswWw
https://dl.doubtnut.com/l/_1cASDUGXxvCG


42. જો બામર શ્રેણીની પ્રથમ રેખાની તરંગલંબાઈ  હોય,

તો (1)/(lambda) = ………………..

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

Watch Video Solution

λ

5R
36

7R
36

R

9

3R
16

https://dl.doubtnut.com/l/_1cASDUGXxvCG


43.  આયનમાં ઇલેક્ટ્રોનનું લઘુતમ કોણીય

વેગમાન ............... છે .

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

Watch Video Solution

Be+ 3

h

6π

h

4π

h

2π

3h
4π

https://dl.doubtnut.com/l/_zRaoj3DQGy0T
https://dl.doubtnut.com/l/_bSpRdjj2vhOT


44.  ન્યુક્લિયસની ત્રિજ્યા = …………………….. 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

Watch Video Solution

Au197 fm

6.4

4.6

6.4 × 10− 15

4.6 × 10− 15

45. જેમ ન્યુક્લિયોન દીઠ બંધન-ઊર્જા વધારે તેમ...

https://dl.doubtnut.com/l/_bSpRdjj2vhOT
https://dl.doubtnut.com/l/_2CP5b3ZtFysi


A. ન્યુક્લિયસની સ્થિરતા વધારે.

B. ન્યુક્લિયસની અસ્થિરતા વધારે.

C. ન્યુક્લિયસની ત્રિજ્યા વધારે.

D. ન્યુક્લિયસમાં પ્રોટોન અને ન્યુટ્રોનની સંખ્યા

વધારે.

Answer: A

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_2CP5b3ZtFysi


46. એક રેડિયો-ઍક્ટિવ તત્ત્વનો અર્ધઆયુ  વર્ષ છે ,

તો  વર્ષ પછી કેટલું દ્રવ્ય બાકી રહે શે?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

Watch Video Solution

800

6400

1

2

1

16

1

8

1

256

https://dl.doubtnut.com/l/_TMvtvudsjlwM
https://dl.doubtnut.com/l/_0Av8meHgyEzS


47. આકૃ ત્તિમાં દર્શાવેલ એનર્જી બેન્ડ ડાયાગ્રામ કયા

પ્રકારના અર્ધવાહક માટેનો છે? 

A. N-પ્રકારનો અર્ધવાહક

B. P-પ્રકારનો અર્ધવાહક

C. અંતર્ગત અર્ધવાહક

D. N અને P અર્ધવાહક

https://dl.doubtnut.com/l/_0Av8meHgyEzS


Answer: B

Watch Video Solution

48. નીચેના પૈકી કઈ આકૃ તિ જંક્શન ડાયોડનું ફૉરવર્ડ

બાયસ જોડાણ દર્શાવે છે?

A. 

B. 

C. 

D. 

https://dl.doubtnut.com/l/_0Av8meHgyEzS
https://dl.doubtnut.com/l/_F3ZnCJxIAbM3


Answer: B

Watch Video Solution

49. N-પ્રકારના સ્ફટિકમાં ......................

A. 

B. 

C. 

D. આમાંથી એક પણ નહિ.

Answer: C

nh > ne

ne = nh

ne > nh

https://dl.doubtnut.com/l/_F3ZnCJxIAbM3
https://dl.doubtnut.com/l/_kmiKklUW2XF9


Watch Video Solution

50. n-પ્રકારના સિલીકોન માટે નીચેના વિધાનોમાંથી કયું

સાચું છે?

A. ઈલેક્ટ્રોન મેમેરિટી વાહકો છે  અને ટ્રાયવેલન્ટ

પરમાણુઓ ડોપન્ટ છે .

B. ઈલેક્ટ્રોન માઈનોરિટી વાહકો છે  અને પેન્ટાવેલન્ટ

પરમાણુઓ ડોપન્ટ છે .

C. હોલ્સ માઈનોરિટી વાહકો છે  અને પેન્ટાવેલન્ટ

પરમાણુઓ ડોપન્ટ છે .

https://dl.doubtnut.com/l/_kmiKklUW2XF9
https://dl.doubtnut.com/l/_n6CzI0nxECm8


D. હૉલ્સ મેમેરિટી વાહકો છે  અને ટ્રાઈવેલન્ટ

પરમાણુઓ ડોપન્ટ છે .

Answer: D

Watch Video Solution

51. ચુબંકીયક્ષેત્ર માટે બાયૉ-સાવરનો નિયમ લખો અને

સૂત્ર આપો.

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_n6CzI0nxECm8
https://dl.doubtnut.com/l/_tIFZUUjJvmgM


52. ઇન્ડક્ટરમાં સંગ્રહિત ચુંબકીય સ્થિતિઊર્જાનું સૂત્ર

મેળવો.

Watch Video Solution

53. ,  અને  વાળા 

 શ્રેણી પરિપથ માટે અનુનાદ આવૃત્તિ 

મેળવો. આ પરિપથનું Q મૂલ્ય કેટલું હશે?

Watch Video Solution

L = 2.0H C = 32μF 10Ω

L − C − R ωr

https://dl.doubtnut.com/l/_QtQ5Ic1wfh9F
https://dl.doubtnut.com/l/_rtvlAdveYj8G


54. એક નાના ટેલિસ્કોપના ઑબ્જેક્ટિવની કેન્દ્રલંબાઈ

 અને આઈપીસની કેન્દ્રલંબાઈ  છે .

ટેલિસ્કોપની મોટવશક્તિ તથા ઑબ્જેક્ટિવ અને

આઈપીસ વચ્ચેનું અંતર શોધો.

Watch Video Solution

144cm 6.0cm

55. સૂર્યોદય કે સૂર્યાસ્ત સમયે સૂર્ય રતાશ પડતો શાથી

દેખાય છે?

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_pEwW3uHaMR4v
https://dl.doubtnut.com/l/_Fg8U2yIw36Vz
https://dl.doubtnut.com/l/_bD5VKgSn5255


56. ફોટોઇલેક્ટ્રીક અસરના પ્રયોગમાં આપાત વિકિરણની

આવૃત્તિ સાથે સ્ટૉપિંગ પોટેન્શિયલના આલેખના

અવલોકનો લખો.

Watch Video Solution

57. -વિભંજનની પ્રક્રિયા સમજાવો.

Watch Video Solution

α

https://dl.doubtnut.com/l/_bD5VKgSn5255
https://dl.doubtnut.com/l/_suLRegMO9xFT


58. આકૃ તિમાં દર્શાવ્યા મુજબ q, q અને 

વિદ્યુતભારોને સમબાજુ  ત્રિકોણના શિરોબિંદુઓ પર

મૂકવામાં આવે છે . દરેક વિદ્યુતભાર પર કેટલું બળ લાગશે? 

Watch Video Solution

−q

https://dl.doubtnut.com/l/_yGh1xbZl4acD


59. કોઈ સ્થળે પૃથ્વીના ચુંબકીયક્ષેત્રનો સમક્ષિતિજ ઘટક

 છે  અને આ ક્ષેત્રની દિશા ભૌગોલિક

દક્ષિણથી ભૌગોલિક ઉત્તર તરફ છે . એક લાંબો સીધો

વાહક  જેટલો સ્થાયી વિદ્યુતપ્રવાહ ધરાવે છે . તેને

સમક્ષિતિજ ટેબલ પર મૂકવામાં આવે અને તેમાંથી પસાર

થતાં વિદ્યુતપ્રવાહની દિશા (a) પૂર્વથી પશ્ચિમ તરફ, (b)

દક્ષિણથી ઉત્તર તરફ હોય ત્યારે તેની એકમ લંબાઈ દીઠ

તેના પર લાગતું બળ કેટલું હશે?

Watch Video Solution

3.0 × 10− 5T

1A

https://dl.doubtnut.com/l/_KQkXY4d48vhY


60.  લંબાઈના ગજિયા ચુંબકના કેન્દ્રથી 

અંતરે વિષુવરેખીય અને અક્ષીય ક્ષેત્રોનું મૂલ્ય કેટલું હશે?

ગજિયા ચુંબકની ચાકમાત્રા (મોમેન્ટ)  છે .

Watch Video Solution

5.0cm 50cm

0.40Am2

61.  નો એક સોડિયમ લૅમ્પ બધી દિશાઓમાં

સમાન રીતે ઊર્જાનું ઉત્સર્જન કરે છે . આ લૅમ્પને એક મોટા

ગોળાના કેન્દ્ર પર રાખેલો છે . ગોળો તેના પર આપાત થયેલ

બધા જ સોડિયમ પ્રકાશનું શોષણ કરે છે . સોડિયમ

પ્રકાશની તરંગલંબાઈ  છે . 

100W

589nm

https://dl.doubtnut.com/l/_z4xmiTP0UclZ
https://dl.doubtnut.com/l/_6j17bXmy2bsz


(a) સોડિયમ પ્રકાશ માટે એક ફોટોન દીઠ કેટલી ઊર્જા

સંકળાયેલી હશે? (b) ગોળા પર કેટલા દરથી ફોટોન

આપાત થતા હશે?

Watch Video Solution

62. n-પ્રકારના અર્ધવાહક પર ટૂં ક નોંધ લખો.

Watch Video Solution

63. બોહ્ ‌રનું પરમાણું મોડલ ચર્ચો.

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_6j17bXmy2bsz
https://dl.doubtnut.com/l/_62BU5UvcR0Kv
https://dl.doubtnut.com/l/_Ti9YVXD4x8Kj


64.  એક કૅપેસિટરને  સપ્લાય વડે

વિદ્યુતભારિત કરવામાં આવે છે . પછી તેને સપ્લાયથી જુ દું

પાડીને બીજા વિદ્યુતભારિત ન હોય તેવા  વા

કૅપેસિટર સાથે જોડવામાં આવે છે . પ્રથમ કૅપેસિટરની કેટલી

ઊર્જા ઊષ્મા અને વિદ્યુતચુંબકીય વિકિરણના રૂપમાં

ગુમાવાય છે?

Watch Video Solution

4μF 400V

2μF

https://dl.doubtnut.com/l/_Ti9YVXD4x8Kj
https://dl.doubtnut.com/l/_qpmezsBW1cWZ


65. (a) ,  અને  ના ત્રણ અવરોધો સમાંતરમાં

જોડેલા છે . આ સંયોજનોનો કુલ અવરોધ કેટલો હશે? 

(b) જો આ સંયોજનને  જેટલું  અને અવગણ્ય

આંતરિક અવરોધ ધરાવતી બૅટરી સાથે જોડવામાં આવે તો

દરેક અવરોધમાંથી વહે તો પ્રવાહ અને બૅટરીમાંથી ખેંચાતો

કુલ પ્રવાહ શોધો.

Watch Video Solution

2Ω 4Ω 5Ω

20V emf

66. બે-સ્લિટના પ્રયોગમાં 1 મી દૂર મૂકેલા પડદા પર એક

શલાકાની કોણીય પહોળાઈ  મળે છે . વપરાયેલ0.2∘

https://dl.doubtnut.com/l/_rSdazhhJD5lI
https://dl.doubtnut.com/l/_4Ri4cO05vTid


પ્રકાશની તરંગલંબાઈ  છે . જો આખાય પ્રયોગિક

સાધનનો પાણીમાં ડૂબાડવામાં આવે તો તે શલાકાની

કોણીય પહોળાઈ કેટલી થશે? પાણીનો વક્રીભવનાંક 

લો.

Watch Video Solution

600nm

4
3

67. એક સ્લિટ વડે થતાં વિવર્તનની ચર્ચા કરો. 

અથવા 

પ્રકાશીય ઉપકરણો માટે વિભેદનશક્તિ સમજાવો અને

ટેલિસ્કોપના કોણીય વિભેદનનું સૂત્ર મેળવો.

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_4Ri4cO05vTid
https://dl.doubtnut.com/l/_oBxHk9D5emoc


https://dl.doubtnut.com/l/_oBxHk9D5emoc

